З досвіду Анатолія Володимировича Лисюка, 

вчителя СШ № 252 Оболонського району м. Києва

7 клас

Тема. Призначення та будова токарно-гвинторізного верстата.        

Практична робота. Ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата. 

Мета:

Навчальна: забезпечити:

а) засвоєння учнями будови  та принципу дії токарно-гвинторізного верстата; 

класифікації машин залежно від функцій, що виконуються; б) формування вмінь знаходити спільне та відмінне між свердлильним верстатом, токарним з обробки деревини та токарно-гвинторізним верстатом, аналізувати послідовність передачі обертального руху від електродвигуна на шпиндель;

в) дотримання учнями санітарно-гігієнічних вимог, правил безпечної праці під час ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата й організації робочого місця. 

Розвивальна: сприяти розвитку просторової уяви, вдосконалювати мисленнєві процеси аналізу та синтезу, розширювати політехнічний світогляд учнів, розвивати їхні творчі здібності.

Виховна: виховувати спостережливість, увагу.

Обладнання,  матеріали та наочність. 

Таблиці із зображенням будови токарно-гвинторізного верстата, таблиця із зображенням кінематичної схеми токарно-гвинторізного верстата, роздатковий матеріал (інструкційні картки).

Об’єкт праці: токарно-гвинторізний верстат.

Міжпредметні зв’язки: фізика, історія.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Хід заняття

І. Організаційний момент.

· Перевірка:  присутності учнів; їхньої готовності  до уроку; наявності робочого одягу.

ІІ. Виявлення знань та вмінь учнів.

1. Індивідуальні завдання. Виконати завдання, видрукувані  на картках .

2.  Фронтальне опитування учнів:
· Які існують способи з’єднання деталей? (5 клас).

· Яка роль машин у сучасному виробництві? (5 клас).

· Які вам відомі види з’єднань? (5 клас).

· Які є види типових деталей?  Яке їх призначення?  (5 клас); 

· Які механізми передачі обертового руху ви знаєте? (Пасова, зубчата, гвинтова, рейкова) (6 клас)

· Яка будова свердлильного верстата?

· Назвіть класифікацію машин (7 клас).

· Які характерні ознаки машини? (7 клас).

· Яка будова та принцип дії токарного верстата з  обробки деревини? (7 клас).

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Бесіда:
1) поясніть спосіб передачі обертового руху на токарному верстаті по дереву від двигуна до шпинделя (пасова передача, співвідношення шківів);

2) поясніть призначення пульту керування на свердлильному, токарному по дереву верстатах;

3) поясніть, як змінити швидкість обертання патрону на свердлильному верстаті;
4) дайте визначення головного та допоміжного руху (на прикладі свердлильного верстата).

IV. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Учитель. У ХІІ столітті російські майстри широко використовували спеціальні пристрої з ручним і ніжним приводами для свердління й точіння заготовок.

У XIV-XVI ст. на заводах використовували токарні й свердлильні верстати з приводом від водяних млинів. 

Великий внесок у розвиток вітчизняної металообробної техніки й технології зробили в XVII –XVIII механіки А.К. Нартов, М.В. Сидоров та інші. Зокрема, А.К. Нартов удосконалив токарний верстат, розробивши механічний супорт, який дозволяв утримувати інструмент механічним способом (раніше інструмент тримали руками). У сучасному виробництві на токарних верстатах працюють ще більш удосконалені супорти, які керуються електронікою. Сьогодні ми ознайомимося з будовою та призначенням токарно-гвинторізного верстата моделі ТГ-4. Адже перш, ніж приступити до роботи на будь-якому верстаті, треба знати його будову.

V. Повідомлення теми уроку  (запис  на дошці).

Призначення та будова токарно-гвинторізного верстата моделі ТГ-4.

Практична робота. Ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата. 

VI. Визначення завдань для учнів на урок.

Учні повинні знати:
· будову  та принцип дії токарно-гвинторізного верстата; 

· правила безпечної праці під час роботи на токарно-гвинторізному верстаті й організації робочого місця.

Учні повинні вміти:

· знаходити спільне та відмінне між свердлильним верстатом, токарним з обробки деревини та токарно-гвинторізним верстатом, 

· аналізувати послідовність передачі обертального руху від електродвигуна на шпиндель;

· дотримуватися санітарно-гігієнічних вимог, правил безпечної праці під час ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата й організації робочого місця.

VII. Вивчення нового матеріалу.

1. Токарно-гвинторізний верстат – це технологічна машина, на якій за допомогою ріжучого інструмента виконують такі операції:

· точіння;

· свердління;

· відрізання готової деталі від заготовки;

· нарізання різьби (зовнішньої та внутрішньої).

2. Для того, щоб навчитися працювати на верстаті, потрібно знати його будову. Ознайомимося з будовою токарно-гвинторізного верстата. 

3. Учитель пояснює: 

· будову токарного верстата, використовуючи таблицю;
· призначення коробки змінних швидкостей, задньої бабки, супорта, гітари змінних зубчатих коліс, коробки подач, клинопасової передачі, фартуха, трикулачкового самоцентрованого патрона;

· спосіб передачі руху від двигуна на шпиндель;

· спосіб зміни швидкості обертання токарного патрона за допомогою коробки швидкостей;

· поняття про головний та допоміжний рух на токарному верстаті.

· правила безпечної праці під час роботи на токарно-гвинторізному верстаті.

VIII. Осмислення учнями вивченого матеріалу.

1. Виконати завдання. Назвати складові частини верстата (на картках із зображенням токарного верстата.
         Бесіда за запитаннями:

· У чому полягає подібність та відмінність токарно-гвинторізного верстата і токарного верстата для обробки деревини?

· Яке призначення токарно-гвинторізного верстата?
ІХ. Формування умінь та навичок учнів. Практична робота. Ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата.
1. Аналіз завдань практичної роботи.

· На основі здобутих знань скласти порівняльну характеристику будови та функціональних можливостей свердлильного та токарного верстатів.

· Ознайомлення з будовою токарно-гвинторізного верстата (за інструкційною картою).

     2. Учні самостійно виконують завдання практичної роботи за інструкційними картами (ознайомитися з будовою токарно-гвинторізного верстата).

     3.Контроль учителя за виконанням роботи  з метою виявлення недоліків у знаннях учнів.

      4.Підбиття підсумків практичної роботи. Бесіда.
· Чим подібні між собою свердлильний та токарний верстати?

· Чим вони відрізняються один від одного?

· Які функціональні можливості свердлильного верстата?

· Які функціональні можливості токарного верстата?

      5.Оцінювання завдань практичної роботи.

Х. Підбиття підсумків заняття.

Сьогодні на уроці ви ознайомилися з новою технологічною машиною ТГ-4, дізналися про її будову, призначення окремих складових частин верстата, вивчили правила безпечної праці під час роботи на цьому верстаті. Завдання, визначені на урок, виконано.

У машинобудуванні група токарних верстатів за чисельністю займає перше місце. Людина, що працює за такими верстатами, має професію токар. Для оволодіння цим фахом потрібно мати добру теоретичну та практичну підготовку, міцне здоров’я, наполегливість, витримку і бажання створювати матеріальні блага. На сучасних виробництвах не вистачає людей

ХІ. Мотивація оцінок за урок, виставлення їх у журнал, щоденники.

ХІІ. Повідомлення про підготовку до наступного заняття.

На наступному уроці ми  ознайомимося з кінематичною схемою верстата, підготовкою його до роботи. Будемо відпрацьовувати прийоми керування верстатом.

Завдання додому: знайти інформацію про сучасні токарні верстати, де і на яких виробництвах вони застосовуються.

ХІІІ. Прибирання робочого місця.

